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Mese és való.
— október 11.

Hol volt, hol nem volt, volt va­
lahol két (szomszéd, akik egymást 
ugyan nem szerették. Mind a ket­
tőnek volt a házában egy csomó 
lakó, akik egymást is gyűlölték, 
meg házigazdáikat is és szívesen 
szétszedték volna házaikat, hogy 
más szomszéd nagy házakhoz ra­
gasszanak köveikből maguknak egy- 
egy kis vityillót. .

Az egyik háznak a gazdája is 
olyanforma! szándékban volt, mint 
lakói és ha nem is egyetértésben, 
de együtt bontogatták tejük fölött 
a házat. A szomszéd ezt nem néz­
hette és ahelyett, hogy szétütött 
volna a saját lakói között, ^amiért 
azok meg az ő házát kezdték ki, 
maga is, ha nem is egyetértésben, 
de együtt szedegette lakóival a sa­
ját házának alkatrészeit és tataroz­
hatta erősitgette a szomszédjáét.

Ez sem voll rest, hanem mind 
jobban-jobban követelte, hogy azt 
a házat, amelyet ő elbontani akar, 
a szomszédja a sajátjából építgesse, 
s ha esetleg nem volt néha eleg se­
rény, hát rúgott rajta néhányat, az 
meg amilyen jó ember volt, jó ké­
pet vágott a rossz tréfához es épít­
gette a másét a magáéból, még ak­
kor is, amikor az eső, jég bevert a 
tetőn, ajtón, ablakon, mert hát ha 
az a rozoga vityilló nem volna mel­

lette, az övét érné a szél. Gondolta 
ugyan néha, hogyha majd hajlék­
talan lesz, mit ér neki a szomszéd 
háza, oda legfeljebb szolgának fo­
gadnák be, de azért csak bonto­
gatta a magáét, hogy építse a másét.

Nehogy azt mondja az olvasó, 
bolond szomszéd volt az, nem pe­
dig jó szomszéd, mert nem mi ma­
gunk vagyunk- e ?

Ausztriában már nem valami 
rothad, hanem minden: a parla- 
mentárizmus, az alkotmány, az ál­
lamszervezet, sőt bizonyára benne 
vannak már a bomlás csirái a had­
seregben is. Es ez a feloszlás fo­
lyamatában vergődő birodalom az, 
amelyről azt mondják, hogy nél­
küle nem lehet meg Magyarország! 
Tudjuk, bőven vannak ellenségeink, 
de még nem éreztük erejüket, ám 
annál keservesebben érezzük, hogy 
Ausztria olyan védelem fejében, a 
melyet képtelen nyújtani, felemészti 
nemcsak felesleges erőinket, hanem 
azt is, amely létünk fenntartásához 
szükséges. És ha Ausztria megerő­
södhetnék is, mit érnénk vele, ami­
dőn már tönkretettük magunkat 
megerősítésében ?

Az osztrák birodalom rozoga 
épülete nem a szeleket fogja tel, 
hanem az önállóság napját nem en­
gedi rásütni Magyarországra es ha 
mi nem is feszíthetjük hozza vál­
lunkat a düledező falakhoz, hogy 
siettessük a kikerülhetetlen végze­

tet, de azon kell hogy legyünk : 
ne is késleltessük. Az idő teljessége 
közelgőben van, rajta legyünk, hogy 
úgy ne járjunk, mint a bibliabeli 
vigyázatlan szüzek, akik elaludták 
a vőlegény érkezésének idejét és 
kimaradtak a lakodalomból. Gróf 
Tisza István miniszterelnök nagy­
ban készíti a maszlagot, hogy elal­
tasson bennünket Ha sikerül neki, 
igaza lesz Petőfinek : élt nemzet a 
Tisza hátán, századokig lomhán,
gyáván.

(*)

Inkompatibilitás 1848 előtt.
Irta: Eötvös Károly.

— október 11.
Mindenek előtt megjegyzem, hogy 

amikor inkompatibilitásról Írok: sem a po­
litikát nem akarom érinteni, sem tudomá­
nyos alapossággal nem akarok a fejtegeté­
sekbe bocsátkozni, mert hiszen 1848 előtt 
a mai értelemben vett összeférhetetlenség 
nem is lehetett minálunk.

Nem függött senki az államtól, de az 
állam sem függött senkitől. Az államnak 
nem voltak vasutai, sem tengeri, sem fo­
lyamhajózása, távírója, postája, egyedáru- 
sága, telefonja, gépgyárai, vasmüvei, nem 
volt tulajdonképpen semmije, még tisztvi­
selője sem a mai értelemben, amikor ma 
több, mint 50,000 tisztviselő felett rendel­
kezik.

Akkor volt egy kanczellárja Béosben, 
egy helytartó tanácsa Budán, néhány só­
tisztje, nehány harminozadosa, egy pár viez- 
ispánja, egy főtörvényszéke, — az állam

A betörő.
Irta: Octave Mlrbean.

Legmélyebb álmomat aludtam az éjjel, 
amikor hirtelen felriasztott egy erős hang. 
Olyan volt ez a hang, mintha a szomszédos 
szobában valami bútordarabot döntöttek 
volna fel. A fali óra épen négyet ütött és a 
macskám rettenetesen miákolni kezdett.

Kipattantam az ágyból éa meg sem 
gondolva, vájjon könnyelműen cselekszem-e, 
feltártam a szomszéd szobába vezető ajtót.

A szoba ki volt világítva. De ami még 
inkább meglepett: finoman öltözött ur frakk­
ban s a gomblyukában rendjelszalaggal, a 
szobám közepén állott és barna bőröndjébe 
mindenféle holmit gyömöszölt. A bőrönd 
nem volt az enyém, hanem azokban a tár­
gyakban, amelyeket beletömött, az ón tulaj­
donomra ismertem. . .

Ezt az urat u.?yan nem ismertem, ae 
egyike volt azoknak az arozoknak, amelyik 
ismerőseknek tűnnek fel s amelyekkel a 
sétányokon, színházakban, éjjeli kávőházak- 
ban gyakran találkoztunk s a gondosan 
ápolt arcz láttára így szólunk magunkhoz:

— Ezzel az emberrel valami klubban 
már kezet szorítottam.

Botoppanásom pillanatában a k“*önös 
éjjeli látogató abbanhagyta a munkáját és

udvarias, kissé gúnyos mosolylyal meg- i 
szólalt:

— Bocsásson meg, uram, hogy ilyen 
tapintetlan módon felébrészte tem . • • De 
higyje el, nem kizárólag az én hibám .. Az 
ön bútorai nagyon érzékenyek s a legcse­
kélyebb érintésre nagy zajjal felbillennek ...

Most láttam csak, hogy a szobám tel­
jesen fel van forgatva. A szekrények hók- 
iái nyitva ée üresek; az ablaküvegek elvágva, 
egy kis empire-aeztalka pedig, amelyben , 
értéktárgyaimat és családi ékszereimet őrzöm, 
szomorúan felborulva a földön terül el.. • 
Egyszóval, valóságos rablás és fosztogatás 
volt, az, amit láttam.Miközben kétségbeesetten és rémülten 
jártattam körül a tekintetemet, a vendégem 
csengő hangon tovább beszélt:

_ Ah ezek a modern bútorok I Milyen
törékeny jószágok ezek, nemde? Valahány­
szor nézegettem ezeket, mindig azt vélem, 
hogy a század betegsó ében szenvednek és 
ök is neuraszthéniásak, mint mindenki.

Halk, szeretetreméltó és szerény neve­
tést hallatott, amely azonban legkevósbbé 
sem hangzott sértőnek a gúny ellenére is 
a megerősített előbbi véleményben, hogy 
kiváló nevelésű emberrel van dolgom. Az 
egész helyzet annyira bizarr volt, h°sy lz" 
gáttá a kíváncsiságomat; elhatároztam tehát,

hogy előzékeny leszek a frakkos betörő iránt 
s nyomban meg is szólítottam ekként:

— Kihez van szerencsém, uram ?
— Én istenem, felelte a tökéletes 

gentleman, a nevem kissé túlságosan meg­
lepné önt...Nem gondolja ön is, hogy he­
lyesebb lenne valami kedvezőbb alkalmat 
ős más körülményeket választani az ismer­
kedésre? Részemről határozottan ragaszko­
dom ahhoz, hogy megőrzőm az inkognitómat.

— Amint tetszik, uram. . de mire ma­
gyarázzam ezt a...

— Látogatásomat ilyen szokatlan
órában ? r , , ,

— Igen, ez az.. .Nagyon lekötelezne,
ha felvilágosítana.

— Oh, kérem, — szólt közbe a gentle­
man. — Az ön kíváncsisága teljesen indo­
kolt s én nem is vonakodtam a felvilágosí­
tás megadásától . . . De bocsásson meg, 
uram, ha ön néhány peresig beszélgetni 
kíván velem, legyen szives valami ruhát 
magára venni, hiszen meghűl ebben a vé­
kony hálóöltözetben. Meglehetősen hűvös 
van itt, ti ebben a veszélyes évszakban igen 
hamar megbünhődik a könnyelműség . . ,

—I.Igaza van . . . tehát néhány peroznyi 
türelmet kérek

— Csak kényelmesen, uram, ne znv. r- 
tasea magát.



.
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Bura vármegye pedig feleletül újra 
követnek küldötte Balogh Jánost.

Ugyanígy járt gróf Ráday Gedeon is. 
Ekkor a* országgyűlés, Deák Ferenoz veze- 
Se alatt, elhatározta hogy mindaddig, 
amíg gróf Ráday Gedeon ellen a király, 

v a kormány ezt az összeférhetetlenségi 
íst teszi, sem uj-'nozokat, sem adót 
nem szavaz meg, a kormány előterjesztéseit
nem hagyja jóvá. w

Alkotmány viszonyaink történetében ez 
egyike a legszebb kérdéseknek.

De a vármegyék a saját részükről 
szintén állítottak fei összeférhetetlenségi 
korlátokat. , . ....

A kormány a követek részéről békés 
hajlamot, törvény tiszteletet kívánt; a vár­
megyék pedig esküt vettek követüktől, 
hogy sem az országgyűlés ideje alatt, sem 
a berekesztéstől számított 8 vagy 6 évig a 
kormánytól semmi hivatalt, kitüntetést, bér­
letet, szóval semmi kedvezést a világon el
nem’fogadnak.

Akik ellenkezőt cselekszenek, azok 
mint a közállomány megrontói, megbélyeg­
zett emberek, — „vármegyénkben pedig többé
ne ^uk^giöi erre szorítkozott 1848 előtt 
az inkompatibilitás.
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A szezon-láz.
október 11.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
UJ segédlelkéss A hajduszobosdói 

ev. ref. egy ház tanács segédlelkésszé vallás- 
tanári minőségben Kállay Sándor végzett 
hittanhallgatót választotta meg-

Tanárváitosás Glasz Ferencz volt 
máramarosezigeti ev. ref. főgimnáziumitanár 
hfilvAhfl a flimnázium fenntartó testületi* a Sémí nyeld tanszékre Keith Károly tanárt 
választotta meg.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd, okt. 11. Bizáncz. (Szinmü, má­
sodszor.) „C“ bérlet. . .

Szerda, okt. 12. Fatinicza. (Operett.)
bérlet«

” Csütörtök, okt. 13. Bizáncz. (Szinmü, 
harmadszor.) „B“ bérlet.

Péntek, okt. 14. Eleven ördög. (Ope­
rett ) C* bérlet.

Szombat, okt. 15. Bizánci. (Színmű, 
negyedszer) „A“ bérlet.

Mikádó. Sullivan kedves és szép 
zenéjti operettje, a Mikádó tegnap másod­
ízben került színre. Az érdeklődés ezúttal 
nem nagy volt, holott az e’őadás megér­
demelte volna, hogy telt ház élvezze a 
gyönyörű zenét. Sugár Aranka jól volt 
diszponálva és mindvégig csillogtatta szép 
hangját. A csíz duettjével pedig zajos 
tapsokat aratott. Rózsa L,l, kedvesen, 
ügyesen játszott, 1 aragó, Krémet pedig 
ötletes mókáikkal derült hangulatban tar­
tották a közönséget. Az összjáték ezúttal 
jobb volt.

Változás * műsorban. Szerdán 
az eló;e hirdetett Mikádó helyett a „Fa- 
tinicza* operett kerül színre, a pénteki 
bórlőközönség pedig az .Eleven ördög 
előadását kapja az előbb hirdetett ham- 
nicza helyett.

Sáigult levelek hullása, csillogó toa­
lettekkel ékes korzó, zsurok, bálok, eleven 
szinház-élet, ezekkel kopogtat be az őszi 
évad a társadalom nagy háztartásában. A 
szezon-láz fialja el az embereket min­
den téren. Dolgozni, alkotni, szórakozni, 
fenékig üríteni az élvezetek poharát, 
mindez a hasznos és kellemes emberi 
munka a szezon jegyében kap uj lendü 
letre. Az anyák reménye meguju!, hogy 
a leányuknak ez az évad fogja meghozni 
a nekivaló vőlegényt, a leányok a zsurok 
és a bálok hangulatában keresik a férjet.
A novellairók mondják, hogy ott születik 
meg a legtöbb igazi férj, a való élet be- 
tüvetói pedig a legtöbb boldogtalan há­
zasság bölcsőjét keresik ugyanott. Kinek 
van több igaza, nem kutatjuk. Minek bán­
tanánk meg a bűbájos őszi hangulatot, 
amely végre is annyi reményt, álmot, áb­
rándot plántál a lelkek e...

Ilyenkor indul útra nagy sebbel-lob­
bal a politika gőzöse is. A zászlós nagy­
idtól a sarki koldusig mindenki fölül rá. 
Mert a jegyért se pénzzel, se észszel nem 
kell fizetni. Magyarországon mindenki po­
litizál.

Ez a titka annak is, bogy a kávé­
házi élet annyira fejlett. Mindenki a zse­
bében hozdoz egy csomó politikai vita­
anyagot e mintha csak robbanó puskaport 
czipelne magával, sürgősen szabadulni 
akar tőle. Az ilyen matériának a lerakodó 
helye azután a kávéházi asztal. Ott talál­
ható a legtöbb magánpolitikus, akinek a 
nézete az újsággal változik. Ha ellenzéki 
lapot nyom kezébe a pinezér, elolvassa az 
újságot és őt perez múlva ellenzéki poli­
tikát „csinál1, a kormánypárti lappal 
éppen az ellenkezőjét lehet elérni. — 8 
emellett csepüli az újságot ész nélkül. — 
Nem látja be, hogy lap hijján még csak 
politizálni se tudna s akkor még ostobáb­
bak látszana, mint amilyen. Sőt éheznék 
Azt szokták ugyanis mondani, hogy a 
magyar embernek kényere a politika. Nos, 
ezt a kenyeret az újságírók mérik ki s 
ha ők egyezer becsuknák a kenyeres­
boltjukat, úgy elszaporodnának a politikai 
éhenkórászok, mint a padláson az egér. 
Ez volna a legveszedelmesebb éhínség, 
amelyik biztosan főllázitaná a népeket.

séges áruk szállításával. Ezután az élel­
mező kórelme került tárgyalás alá. A kór­
ház élelraezöje tekintettel a minden vonalon 
érezhető drágaságra, 10 wáz&lék pótlékot 
kért. A bizottság a drágasági pótlékot a téli 
hónapokra meg is szavazta az élelmező 
számára. Ugyancsak a drágaságra tekintet­
tel felhatalmazta a bizottság a kórház igaz- 
Hatóságát, hogy a 4 kórházi tisztviselő, 
füetve irodai alkalmazott részére 1000 koro­
náig drágasági pótlékkal egészítse ki a fize­
téseket. Ezután a közkórház szabályrende­
letét vették tárgyalás alá.

NAPI HÍREK.
— A kórháxi bizottság ülése. Deb- 

reczen város közkórházi bizottsága tegnap 
délután Körner Adolf tanácsos elnöklete
alatt ülést tartott, amelyen jelen voltak: dr. 
Ujfalussy József, dr. Csíkos Sándor, dr. 
Horváth Károly, dr. Somogyi Zoltan, L 
Nagy, Visky Sándor és dr. Tóby Elek bír.
jegyző. Az ülés legfontosabb tárgya volt a 
füszer-áru és fehérnemű szállításra beérke­
zett ajánlatok feletti döntés. A fehérnemű 
szállításra 3 ajánlat érkezett be, a fűszer­
áruk szállítására pedig 6 ajánlkozó jelentke­
zett A bizotti ág első sorban is megállapí­
totta hogy az ajánlatok közt lényeges elté­
rés az árakra nézve nincsen. Azután tekintve 
azt hogy a Kardos László ozég éveken ke­
resztül pontosan eszközölte a fehérnemű
ollllitást s ugyanígy látta el fűszeráruval a

ajánlkozók közül e kettőt bízta meg a bi- 
Seág továbbra is a kórház számára sz k-

— Tüxhftlál ax eosedi lápon. Szat- 
márról Írják, hogy az eosedi lápon hetek 
óta lappangva ég a tűz, de komolyabb ag­
godalomra nincsen ok, ha csak valamely 
nagyobb szélvihar nem fogja terjesztem a 
tüzet. Tegnapelőtt a lépi tűz egy kis leány 
életét kívánta áldozatul. Cs.-Újfalu alatt 
ugyanis egy éves Szabó Mari nevű 14 
kisleány dolgozott a lápi nádasban, amikor 
egyszerre belelépett egy égő szombékba. A 
tűz a szerencsétlen leány ruháját meggyuj- 
totta s mielőtt segítségére mehettek volna, 
porrá égett.

— A püspök sorsjegynyereménye.
Az a hir, hogy Kiss Áron püspök az osztály- 
sorsjáték legutóbbi húzásán 1000 koronát 
nyert volna, téves informáoziók alapján ke­
rült a helyi lapokba Nyert ugyan a püspök 
sorsjegye, de nem ezer koronát, hanem 
csak annyit, amennyibe a sorsjegy került.

— Betörés. Ráoz Gábor hajdubad- 
hézí lakos éléskamarájába az éjjel betörtek 
és onnan egy zsák búzát és 8 zsák rozst 
elloptak. A betörést — az eddigi csendőr­
ségi nyomozás szerint —- többen hajtották 
végre és minden jel arra mutat, hogy sze­
kérrel voltak. A betörőknek a ese: dőrsóg 
nyomában van.

— Sxedlák József temetése. Detf- 
reozen egyik legkiválóbb iparosának, Szed­
jék Józsefnek halála iránt általános u rész­
vét. Ma délelőtt véget nem ért a kor doleálók 
sora, melyben az ipari egyleteket mind ott 
találjuk. A temetés ma délután fél 3 ó. lesz. 
Déltől a temetés befejezéséi 7 a szabók zárva 
tartják üzleteiket. Már eddig is egész sereg 
koszorú tanúskodik arról, milyen nagy és ál­
talános Szedlák J., halála iránt a részvét. 
Az ipartestület, az iparos kör, az [ipa­
ros ifjak önképző egylete és a szabók szak­
osztálya koszorú megváltás czimen gyűjtést 
indított és a begy ülő összeget Szedlák-alap 
ozimmel ahhoz az 1000 koronához csatol, 
melyet az ipartestület, mint elaggott iparo­
sok segélyalapját kezel. A gyűjtésnek már 
eddig is szép eredménye van.

— A köaös hadsereg sxemzéje ma 
reggel 9 órakor kezdődik a Pavillon lakta­
nya sorozó helyiségében. A szemlére tar­
toznak jelentkezni mindazok, akik ez évben 
nem voltak fegyvergyakorlatokra behiva. 
Mától kezdve jelentkezhetnek az összes 
korosztálybeliekf s az összes fegyvernembeli 
népfölkelők.

— Ftlhurmónikue-egyastilet Dab-
reoxenben. A filharmónikus-egyesület meg­
alakításának tervezői vasárnap értekezletre 
gyűltek össze a Zenedében. Tizennyolczsn 
jelentek meg a Simonffy Emil elnöklése 
mellett lefolyt konferenozián, melynek ne­
vezetes eredménye az, hogy a debreozeni 
filharmónikus-egyesület még november fo 

Jakul. * 1~l Á "Barnán megalakul. A jelenvoltak megálla­
podtak abban, bogy filharmónikus egyesüle­
tet létesítenek, még pedig egyelőre oly ala­
pon, hogy a tagok|magasabb zenei oktatását 
is kifejlesszék. A rendes tagokon kívül pártoló 
tagok is lesznek, akik csekély tagdijat fizet­
nek s egyedüli hallgatói lesznek az 
első hangversenyeknek. A tél folyamán 
aztán nyilvánosság előtt is megtartják az 
első hangversenyt. Az alapszabályok kidol­
gozására ötös bizottságot küldtek ki, mely­
nek elnöke Simonffy Emil, tagjai: Altmann 
Hugó, Húsz Lajos, dr. Tüdős Kálmán és
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uadi« egyébként nem avatkozott a társa­
dalom dolgaiba Az igaz, hogy nőm is kért 
tőle semmit, hiszen a század «lején 1Magyar 
ország egész hadi adója 2 millió kétszázezer 
forint volt, ma ellenben oOO millión felül
*Tli?Ä.t.« akkoriban « mk-nv 
patibilitás, azt úgy tudjuk meg, ha vizsgáljuk 
kikből állott az akkori országgyűlés.

Veszem az 1843 iki országgyűlést, 
amelynek tagjai voltak: négy prépost, nyoloz 
apátur, hat kanonok, harmmoz k.r tábla 
bíró, száznégy vármegyei követ, akik közül 
azonban csak 98 jelent meg. Ezek között 
volt 25 alispán, 3 jászkuni hajdufőkapitány, 
aki manapság főíspáuszámba menne >

12 megyei főjegyző, 8 megyei főszolgabíró 
5 megyei főügyész, 2 hadi főadoszedő, -tó 
tábiabiró, 1 belyiartótanáesos, 1 kerületi 
táblabiró. Ez volt akkor az igazi nép- 
képviselet.

Látnivaló, hogy az iparral, kereskede- 
lemmel foglalkozóknak, a tudományos ka­
roknak ezek közt semmi nyomuk, de az 
ügyvédeknek sem I

A régi rendi társadalom furcsán volt 
az ügyvédekkel. 1848 előtt Magyarországon 
az ügyvédi kar és intézmény bizonyos te­
kintetben más volt, mint Európa nyugatán, 
be úgynevezett müveit nemzeteknél. Nálunk 
Hz ügyvédek négy osztályba tartoztak.

Az elsőt a tabuláris prokurátorok al­
kották, akik csak Pesten laktak, egy-kettő 
Budán voit és akik csak nemesi pörökkei 
foglalkoztak ; azután voltak tiszti fiskálisok, 
a magisztratuális prokurátorok, megyék, 
városok, egyháztestületek, káptalanok ügy-
védei. .

Aki ügyvéd ezenkívül esett, azt ne- 
veztók „campestis advocatus'-nak, magyarul 
mezei ügyvédnek, akiknek sorából a régi 
nemesi karok ás rendek az ország törvény­
hozásába bizonyára nem választottuk senkit 
képviselőnek.

Hiszen Magyarország legnagyobb ügy­
védje és nagy történelmi alakja. Kossuth 
Lajos csak 1847-ben, 45 éves korában tu­
dott bejutni a törvényhozásba. Az ügyvéd­
ben az akkori rendiség a társadalmi rend­
ellenségét látta, a békesség megzavarójának, 
minden jó ügy megrontójáuak tartotta. 
Semmi sem jellemzőbb a régi rendiségnek 
az ügyvédekről alkotott felfogására és az

»'»» sll*“’í"r?tv“ui>lk°egí ‘moídíi»1'”6

•'‘"klSS, íCb» *;» gS
itt e,r lö.r.íb.rtomrt »klmír
tótat, »itt álló honvédelmi bi|Ottm«w-
ban mint tag szerepelt, megidézték 
törvényszák eló^ ülf ujépuietben ami­
kor egyszer csak váratlanul szabadon bo 
03ájt0Sittkek haza, hogy még csak közelében
88 lü#fÍáromZnapémulva azt* 8á\ k8§ay’ 
hogy köszönje meg szabadulását Hay
°““°Felj5tt hát M> 6. kih.'j*»*‘>“Feljött nat resue a.. „;r
jelentkezett, a teljhatalmú császári biztosnál, 
megköszönni, hogy nyolozadnapra szabad
lett. Ekkor Haynau — szószerint idézem 
ezt mondta neki:

keveset törődött, hanem azért létesítették 
hogy legyen hid, amelyen a nemes ember
is fizet vámot.

Qróf Cziráky Antal kanozellár azonban 
kifogott mindenkin. Bosszúsan mondta, hogy 
6 pedig nem megy át a hídon; egész oaa-6 pedig nem megy át a hídon; egész csa­
ládja utálja ugyan a vizet, de inkább csol- 
nakot csináltat, semhogy két krajozárt fizes­
sen, ha valahova menni akar.

1848. előtt ia voltak azonban összefér- 
hetetlenségi esetek.

Az inkompatibilitásnak egyetlen egv 
elvi jogosultsága van: függetlenné tenni a 
képviselőt az államtól, a kormánytól, és a 
kormányt a képviselők illetéktelen befo­
lyásától.

A kormány 1848 előtt is iparkodott 
befolyást gyakorolni a képviselőkre, de az 
nagy különbség az akkori, meg a mostani 
viszonyok között. Akkor az ellenzéki tz- 
viselőkre akartak befolyást gyakorolni.

- Hjah, tudja, az úgy volt. Az én 
elvem az, hogyha zsidó: vegyék el a pén­
zét, ha pap: ötven bot, vagy várfogság, ha 
prókátor : akkor fel kell kötni, kerékbe 
kell törni, olajban kell megfőzni; hogyha 
birtokos gazda: menjen hazai

Ez a felfogás az ügyvédekről a franozia 
forradalommal kezdődött és a júliusi, meg 
a februári forradalommal még erősödött.

1848. előtt még négyvennyoloz város is
küldött követeket. ,

Ezek között sem volt iparral, kereske­
delemmel foglalkozó, vagy tudományt 
művelő. - *A városok is polgármestert, főügyészt, 
főjegyzőt, főkapitányt, nehány város pedig 
második követnek tanácsbelit küldött.

Nem volt akkor képviselő bankigazgató, 
mert bank nem volt, sem takarékpénztári 
igazgató, sem vizezabályozó, mert ilyenek­
nek hirük-hamvuk sem volt; azaz, hogy 
volt mégis egy részvénytársaság, amelynek 
még Deák Ferencz is részvényese volt, de 
osztalékot sohasem kapott.

A lánozhid alapításának kérdése volt 
nálunk az első nagy közgazdasági ős 
pénzügyi kérdés, néha a közgazdasági életet 
valami nagyon nem segítette elő, de nem 
is azért készült a lánozhid, hogy a budaiak 
átmoheesenbk Pestre, s a pestiek átmehes­
senek Budára, azzal az országgyűlés édes

Ha a 48 előtti országgyűléseken tehet­
séggel, kiváló képosséggel, szónoki kvali­
tással kitűnt egy ellenzéki képviselő, * 
kormánynak első dolga volt őt magának 
megszerezni, szép szerével, ha lehetett ; hs 
ellenben nem sikerült, akkor lehetetlenné 
tenni minden módot.

így lett Nagy Pál gróf Pálffy Ferenc« 
uradalmának számtartója. Szerencsi István 
kir. táblai bíró, később a király személy- 
elnöke. Ragályi Tamás kir. táblai biró, Vay 
Ábrahámot pedig grófnak tették meg.

De voltak olyan ellenzéki férfink, aki­
ken semmi sem fogott; igy Deák Antal, 
Deák Ferencz bátyja; legidősebb Pázmándy 
Dénes, ifj. Balogh János, báró Wesselényi 
Miklós. Ezek ellen felségsértési pert indí­
tott a kormány, mert az alkotmány békes­
ségét féltette tőlük.

Balogh Jánost például szintén perbe 
fogták, mert 1835 ben az országgyűlésen 
ezt mondta:

— Én nem látom, hogy báró Wesse­
lényi Miklós mivel sértette meg a királyt 
és az alkotmányt. Én az 6 szavait maga­
mévá teszem.

A kormány leirt Bars vármegyéhez, 
hogy mivel Balogh János zenebona ember, 
nem békességéé természetű, a törvényt nem 
tiszteli, küldjön más képviselőt, aki jobban 
tessék.

Sebtiben magamra öltöttem a nadrá­
got és a kabátot, éjjeli látogatóm pedig 
ezalatt annyira amennyire rendbe hozta a 
felfordulást a szobában.

— Hagyja csak, uram — mondtam 
udvariasan, — az inasom holnap majd el- I 
rendez mindent.

Ezzel széket kínáltam neki és amikor , 
mind a ketten meggyujtottuk szivarunkat, j 
buzditásképen feléje fordultam:

— Uram, kész vagyok önt meghall- j 
gatni.

A clubman most müpauzát rendezett 
volna bevezetésül, mint a regényekben az 
elbeszélők szoktak; az én vendégem azon­
ban kerülte ezt a banalitást és azonnal 
hozzáfogott:

— Uram, én tolvaj vagyok.. igazi, ' 
megrögzött tolvaj.. .vagy nevezzük valódi 
nevén a gyermeket: betörő... Ezt ön két­
ségkívül már eltalálta ?

— Bizonyosan 1
— Becsületére válik az ön éleslátásá­

nak . . . Tehát: tolvaj vagyok. Ett a fog­
lalkozást választottam óletfentartáeomra, 
miután kótségbevonhatatlanul meggyőződtem 
arról, hogy a mi mai zavart korunkban ez 
a legbecsületesebb, a legőszintébb és leg­
tisztességesebb pálya. A tolvajlás — tolvsj- 
lást mondok, mintha azt mondanám. ügy­
védség, irodalom, festészet, orvosi tudomány 
—“ a tolvajláe eddigelé hírhedt mesterség 
volt, mert azok, akik foglalkoztak vele, durva 
legények, visesataszitó banditák, neveletlen 
és érzéketlen emberek voltak. Az én törek­
vésem az, hogy ennek a kereeetágnak jobb 

módihirt éa finomodott formát adjak.

Azonban ne csépeljünk szalmát, uram; 
tokintsük az ólotet úgy, amilyen. A tolvaj- 
lás különben az emberiség egyetlen igaz 
foglalkozása. Minden mesterségnek az az 
alapvonása, minden törekvésnek ösztönszerü 
ozélja elvenni azt, ami a másé! Csahogy a 
hazugság tudományos képzettsége burkolja 
ezt az emberi bűnt.

Ezek a szavak, melyeknek társadalom­
pszichológiai alapját nem tagadhattam, ön- 
kénytelenül erre a halk válaszra kényazeri- 
tettek:

— Nagyon helyes I
Az én elegáns betörőm pedig folytatta:
Engedje azonban elmesélnem azt, ami 

szorosan reám vonatkozik. Rövid leszek. 
Megélhetésem végett első pályaválasztásom 
a kereskedelemre esett. De a piszkos üzle­
tek, a kényszerült csalás, mérleghamitás 
éa más nemtelen dolog elvette a kedvemet 
a kereskedelmi pályától és a pénzügyi 
pályára léptem. Az igazi undor azonban 
csak itt fogott el. Én istenem, ha megélni 

: akartam, olyan üzletet kellett vezetnem, 
amely nem is létezett, esek papíron, Hamis 
számítások, hamis pénzek, hamis bányák,

I földbirtokok, kőszéntelepek finanszírozása I 
Minden frank, amelyet szerzek, máénak a 
kárára esik s másnak a tönkrejutáea az én 
meggazdagodásom. Eszembe jutott az újság­
írói pálya. Egy hónap elegendő volt arra, 
hogy megismerjem ennek a lényegét: aki 
nem zearol, az nem élhet meg a munkájá­
ból... Megkíséreltem a politikát...

Ennél a ásónál nem fojthattam már 
viasza a hangos kaozagáaomat.

— Nagyon helyes 1 —- ásóit a vendé­

gem. — Ez a kaozaj a legtalálóbb kritika 
a politikáról. Szóval, bárhol kutattam tisz­
tesség után, eredménytelen volt minden, 
így érlelődött meg bennem a meggyőződés, 
hogy a tolvajláe a legtisztességesebb és 
legőszintébb foglalkozás; különösen ma, 
amikor mindenki biztosítja a holmiját be­
törés ellen. ,

Tehát loptam minden nap. Ej idején 
behatoltam a gazdagok házába és össze­
szedtem annyit, amennyire szükségem volt 
a fentartásomra. Minden éjjel egy-két órai 
időmbe kerül ez csak egy klubbeli játszma 
és egy báli beszélgetés között. Ezt az egy­
két órát kivéve, úgy élek, mint más.. Több 
klubnak tagja vagyok; kitűnő összeköttet*- 
seim vannak a társaságban. Nemrég rend­
jellel tüntetett ki egy miniszter. Ha pedig 
jó fogást csináltam, akkor a legbőkezűbb 
és legjobb szivü ember vagyok e földön- •• 
Higyje el uram, a lelkiismeretem tiszt«, 
mert az összes emberek közt, akiket 
rek, én vagyok az egyetlen, aki őszintén M 
meri vallani azt, amit elkövet s annak el­
követésére a természet ösztönöz.

A lámpa fénye halványodni kezdett, 
a napvilág beszűrődött az ablakhaeadékokom 
Felajánlottam az elegáns betörőnek, nogjr 
ossza meg velem a reggeli;. 4*t azonb 
nem fogadta el, azzal az indoklással, poff 
frakkban van és nem akar ilyen mkorrezv 
•éggel visszatetszőnk
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Bura vármegye pedig feleletül újra 
követnek küldötte Balogh Jánost.

Vcvanigy járt gróf Ráday Gedeon is. 
Fkkor a* országgyűlés, Deák Ferenez veze- 
fése alatt, elhatározta hogy mindaddig,

oröf Ráday Gedeon ellen a király, 
“"‘y a kormány ezt az összeférhetetlenségi 
iMfntrást teszi, sem ujonozokat, sem adót 
£’m szavaz meg, « kormány előterjesztéseit
nem hagyja jóvá.

Alkotmányviszonyaink történetében ez 
egyike a legszebb kérdéseknek.

De a vármegyék a saját részükről 
szintén állítottak fei összeférhetetlenségi 
korlátokat. ,,,.

A kormány a követek részéről békés 
hajlamot, törvény tiszteletet kívánt; a vár­
megyék pedig esküt vettek _ követüktől, 
hogy sem az országgyűlés ideje alatt, sem 
a berekesztéstől számított 8 vagy 6 évig a 
kormánytól semmi hivatalt, kitüntetést, bér­
letet, szóval semmi kedvezést a világon el
nem’fogadnak.

Akik ellenkezőt cselekszenek, azok 
mint a közállomány megrontói, “egbélyeg- 
Mtt emberek, — „vármegyénkben pedig többé
ne erre szorítkozott 1848 előtt
az inkompatibilitás.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
XJj eegédlelkéea A hajduszoboazlói 

ev. ref. egyháztanáes segédlelkésszé vallás­
tanári minőségben Kállay Sándor végzett 
hittanhallgatót választotta meg.

Tanárváltosáa. Glasz Ferenez volt 
máramarosszigeti ev. ref. főg.mnáziumi tanár 
hnlvéha a gimnázium fenntartó testületa a Ä nyefviTanszékre Keith Károly tanárt 
választotta meg.

SZÍNHÁZ.
Heti mtieor.

Kedd, okt. 11. Bizáncz. (Síinmfl, má­
sodszor.) nCu bérlet.

Szerda, okt. 12. Fatinicza. (Operett.)
u bérlet.

Csütörtök, okt. 13. Bizáncz. (Színmű, 
harmadszor.) „B“ bérlet.

Péntek, okt. 1 4. Eleven ördög. (Ope­
rett 1 C“ bérlet.

Szombat, okt. 15. Bizánci. (Színmű, 
negyedszer) „A.“ bérlet.

A szezon-láz.
— október 11.

Mikfcdó. Sullivan kedves és szép 
zenéiti operettje, a Mikádó tegnap másod­
ízben került színre. Az érdeklődés ezúttal 
nem nagy volt, holott az e’őadás megér- 
5Z.ltt .oln., bog, telt hí, »
gyönyörű zenét. Sugár Aranka jól volt 
diszponálva és mindvégig csillogtatta szép 
hangját. A csíz duettjével pedig zajos 
tapsokat aratott. Rózsa L.l. kedvesen, 
ügyesen játszott, 1 aragó Krémer pedig 
ötletes mókáikkal derült hangulatban tar­
tották a közönséget. Az összjáték ezúttal 
jobb volt.

Változás a műsorban. Szerdán 
az élőié hirdetett Mikádó helyett a „Ka­
tin icza“ operett kerül színre, a pénteki 
bérlőközönség pedig az »Eleven ördög 
előadását kapja az előbb hirdetett kam- 
nicza helyett.

Sáigult levelek hullása, csillogó toa­
lettekkel ékes korzó, zsurok, bálok, eleven 
színház-élet, ezekkel kopogtat be az őszi 
évad a társadalom nagy háztartásában. A 
szezon láz foglalja el az embereket min­
den téren. Dolgozni, alkotni, szórakozni, 
fenékig üríteni az élvezetek poharát, 
mindez a hasznos és kellemes emberi 
munka a szezon jegyében kap uj lendü 
letre. Az anyák reménye megújul, hogy 
a leányuknak ez az évad fogja meghozni 
a nekivaló vőlegényt, a leányok a zsurok 
és a bálok hangulatában keresik a férjet.
A novellairók mondják, hogy ott születik 
meg a legtöbb igazi férj, a való élet be- 
tüvetői pedig a legtöbb boldogtalan há­
zasság bölcsőjét keresik ugyanott. Kinek 
van több igaza, nem kutatjuk. Minek bán­
tanánk meg a bűbájos őszi hangulatot, 
amely végre is annyi reményt, álmot, áb­
rándot plántál a lelkek e...

Ilyenkor indul útra nagy sebbel lob­
bal a politika gőzöse is. A zászlós nagy- 
urtól a sarki koldusig mindenki fölül rá. 
Mert a jegyért se pénzzel, se észszel nem 
kell fizetni. Magyarországon mindenki po­
litizál.

Ez a titka annak is, hogy a kávé­
házi élet annyira fejlett. Mindenki a zse­
bében hozdoz egy csomó yolitikai vita­
anyagot s mintha csak robbanó puskaport 
czipelne magával, sürgősen szabadulni 

I akar tőle. Az ilyen matériának a lerakodó 
1 helye azután a kávéházi asztal. Ott talál­

ható a legtöbb magánpolitikus, akinek a 
nézete az újsággal változik. Ha ellenzéki 
lapot nyom kezébe a pinczér, elolvassa az 
újságot és öt perez múlva ellenzéki poli­
tikát „-'einál1, a kormánypárti lappal 
éppen az ellenkezőjét lehet elérni. — S 
emellett csenüli az újságot ész nélkül. — 
Nem látja‘be, hogy lap hijján még csak 
politizálni se tudna s akkor még ostobáb- 
nak látszana, mint amilyen. Sőt éheznék. 
Azt szokták ugyanis mondani, hogy a 
magyar embernek kényere a politika. Nos, 
ezt a kenyeret az újságírók mérik ki s 
ha ők egyszer becsuknák a kenyeres­
boltjukat, úgy elszaporodnának a politikai 
éhenkórászok, mint a padláson az egér. 
Ez volna a legveszedelmesebb éhínség, 
amelyik biztosan föllázitaná a népeket.

séges áruk szállításával. Ezután az á!*d- 
kérelme került tárgyalás alá. A kór­

ház élelmezóje tekintettel a minden vonalon 
érezhető drágaságra, 10 százalókpótíékot 
kért. A bizottság a drágaeági pótlékot a téli 
hónapokra meg is szavazta az élelmező 
számára. Ugyancsak a drágaságra tokintet­
tel felhatalmazta a bizottság a kórház igaz­
gatóságát, hogy a 4 kórházi tisztviselő, 
illetve irodai alkalmazott részére 1000 koro­
náig drágasági pótlékkal egészítse ki a fize­
téseket. Ezután a közkórház szabályrende­
letét vették tárgyalás alá.

NAPI HÍREK.
— A kórházi bizottság ülése. Deb

reozen város közkórházi bizottsága tegnap 
délután Körner Adolf tanácsos elnöklete 
alatt ülést tartott amelyen jelen voltak: dr. 
Ujfalusey József, dr. Csíkos Sándor, dr. 
Horváth Károly, dr. Somogyi Zoltán, L. 
Nagy Visky Sándor és dr. Tóby Elek bír. 
je„vzö Az ülés legfontosabb tárgya volt a 
füszer-áru és fehérnemű szállításra beérke­
zett ajánlatok feletti döntés. A fehérnemű 
szállításra 3 ajánlat érkezett be, a fűszer­
áruk szállítására pedig 5 ajánlkozó jelentke­
zett A bízott, ág első sorban is megállapí­
totta hogy az ajánlatok közt lényeges elté­
rés az árakra nézve nincsen. Azután tekintve 
azt hogy a Kardos László ezég év^en ke"
resztül pontosan eszközölte a fehérnemű 
^Állítást s ugyanígy látta el fűszeráruval a Sitt . ftmlöSy L.jo. MM •• 
ajánlkozók közül e kettőt bízta meg a bi- 

továbbra is a kórház számára sz k-

— Tttshalál aa eosedi lápon Szat- 
márról írják, hogy az eosedi lápon hetek 
óta lappangva ég a tűz, de komolyabb ag­
godalomra nincsen ok, ha csak valamely 
nagyobb szélvihar nem fogja terjeszteni a 
tüzet. Tegnapelőtt a lápi tü* egy kis leány 
életét kívánta áldozatul. Cs.-Újfalu alatt 
ugyanis egy éves Szabó Mari nevű 14 
kisleány dolgozott a lápi nádasban, amikor 
egyszerre belelépett egy égő ezombékba. A 
tűz a szerencsétlen leány ruháját meggy uj- 
totta s mielőtt segítségére mehettek volna, 
porrá égett.

— A püspök sorsjegynyereménye.
Az a hir, hogy Kiss Áron püspök az osztály­
sorsjáték legutóbbi húzásán 1000 koronát 
nyert volna, téves informáoziók alapján ke­
rült a helyi lapokba Nyert ugyan a püspök 
sorsjegye, de nem ezer koronát, hanem 
csak annyit, amennyibe a sorrjegy került.

— Betörés. Ráoz Gábor hajdubad- 
házi lakos éléskamarájába az éjjel betörtek 
és onnan egy zsák búzát és 8 zsák rozst 
elloptak. A betörést — az eddigi csecdőr- 
eégi nyomozás szerint — többen hajtották 
végre és minden jel arra mutat, hogy sze­
kérrel voltak. A betörőknek a cse: dőrség 
nyomában van. ,

— Scedlák József temetése. Dett- 
reczen egyik legkiválóbb iparosának, Szed­
jék Józsefnek halála iránt általános a rész­
vét. Ma délelőtt véget nem ért a kondoleálók 
sors, melyben az ipari egyleteket mind ott 
találjuk. A temetés ma délután fél 3 ó. lösz. 
Déltől a temetés befejezéséi7 a szabók zárva 
tartják üzleteiket. Már eddig is egész sereg 
koszorú tanúskodik arról, milyen nagy és ál­
talános Szedlák J., halála iránt a részvét. 
Az ipartestület, az iparos kör, az |ipa- 
ros ifjak önkópző egylete és a szabók szak­
osztálya koszorú megváltás czimen gyűjtést 
indított és a begy ülő összeget Sztdlák-alap 
ozimmel ahhoz az 1000 koronához csatol, 
melyet az ipartestület, mint elaggott iparo­
sok segélyalapját kezel. A gyűjtésnek már 
eddig is szép eredménye van.

— A köaös hadsereg szemléje ma 
reggel 9 órakor kezdődik a Pavillon lakta­
nya sorozó helyiségében. A szemlére tar­
toznak jelentkezni mindazok, akik ez évben 
nem voltak fegyvergyakorlatokra behiva. 
Mától kezdve jelentkezhetnek az összes 
korosztálybeliek’ s az összes fegyvernembeli 
népfölkelők.

— Ftlharmónlkna-egyasület Dab- 
reosenben. A filharmónikus-egyesület meg­
alakításának tervezői vasárnap értekezletre 
gyűltek össze a Zenedében. i izennyolozan 
jelentek meg a Simonffy Emil elnöklése 
mellett lefolyt konferenozién, melynek ne­
vezetes eredménye az, hogy a debreczeni
filharmónikus-egyesület még november fo- . guj . ----- w-w-----Al1"-Wamán megalakul. A jelenvoltak megálla­
podtak abban, bogy filharmónikus egvesüle- 
tet létesítenek, még pedig egyelőre oly ala- , 
pon, hogy a tagok|magasabb zenei oktatását 
is kifejlesszék. A rendes tagokon kívül pártoló 
tagok is lesznek, akik csekély-tagdíjat fizet­
nek s egyedüli hallgatói lesznek az 
első hangversenyeknek. A tél folyamán 
aztán nyilvánosság előtt is megtartják az 
első hangversenyt. Az alapszabályok kidol­
gozására ötös bizottságot küldtek ki, mely­
nek elnöke Simonffy Emil, tagjai: Altmunn 
Hugó, Húsz Lajos, dr. Tüdős Kálmán és
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dr. Spitz Lipót. Hogy az előkészítés mun- 
küj* serényen s gyorsan folyik, annak 
bizonyítéka azon körülmény is, hogy az 
alapszabály tervezetet már a csütörtökön tar­
tandó újabb értekezleten bemutatja a bi­
zottság.

— A helyi vasút téli menet­
rendjének megváltoztatása. A helyi 
vasút beterjesztette a tanácshoz téli me­
netrendjét jóváhagyás végett. A tanács 
ma nézte át a menetrendet, melyből ki­
tűnik, hogy a vasút d. e. 40, délután 30 
perczenkint közlekedik. A tanács a menet 
rendből arról győződött meg, hogy a ter­
vezett közlekedés nemhogy a közönség 
érdekeinek tenne eleget, de egyáltalában 
nem is lehet közlekedésnek nevezni, a 
tanács — a helyi vasúttal kötött szerző­
dése értelmében — nem hagyta jóvá a 
téli menetrendet, hanem felhívta a helyi 
vasutat, hogy olyau menetrendet készítsen, 
mely szerint a vonatok 15 perezenként 
közlekedjenek és addig is, inig ez az 
újabb téli menetrend-terv elintézést nyer, 
felhívja a tanács a vasutat, hegy a vona­
tok a nyári menetrend szerint közleked­
jenek.

— Teljes tanácsülés Ma délután 3 
órakor Domahidy Elemér főispán elnöklásé- 
vel teljes tanácsülés lesz, melyen a 19 én 
tartandó közgyűlés tárgyait készítik elő

— A pallag -sámsoni vasút. A pal 
lag—sámsoni vasút építéséhez Sámson köz 
ség képviselőtestületének többsége 60,000 
korona hozzájárulását mondotta ki. A kisebb 
ség a képviselőtestület ezen határozatát 
megfelebbezte.

Vagyoni felelősség az adó 
miatt. A pénzügy igazgató ma ter- 
Í68ztette be a megyéhez az adóbe­
hajtásukról szóló jelentését. Az egész 
megyében tetemesen csökkentek az 
adóhátralékok és tízezerrel több volt 
az adóbehajtás szeptemberben, mint 
az előző hónapokban. — Egyedül 
Hajdúszoboszló ellen van panasz 
ugyannyira, hogy a város polgár- 
mestere. adóügyi tanácsosa és jegy­
zője ellen a megye kimondotta a 
teljes vagyoni lelelősséget az adó­
hátralékok rendetlen és hanyag 
behajtása miatt.

— A városi Írnokok kérelme. Az
általános drágaság sok gondot okoz a város 
vezetőinek. A város alkalmazottai egymás­
után drágaság! pótlékot kérnek. Legújabban 
a városi írnokok (1200 korona törzsfizetés) 
adtak be kérvényt a tanácshoz, melyben 
tekintettel u nagy drágaságra, drágasági 
pótlékot kérnek. A tanács bizonyára ezekkel 
szemben is méltányos lesz, mert ha azok, 
kiknek 2000 korona törzsfizetésük van (kór­
házi tiszti iselók) kaphatnak drágasági pót­
lékot, méltányos, hogy a városi Írnokok is 
kapjanak drágasági pótlékot.

— A Kubelik párról. A legille­
tékesebb torrásból vesszük a hirt, hogy a 
Kubelik párról világgá bocsátott hirek 
alaptalanak és valótlanok. A Kubelik pár 
most Londonban tartózkodik és a Hyde- 
park hotelben laknak. Naponként innen 
küldik a zavartalan, igaz boldogságtól ára­
dozó leveleiket besenyői Széli Farkas kir. 
táblai t. elnöknek, a boldog nagyapának. 
A brünni lapot félrevezették, vagy pedig 
valamelyik Brünben lakó más Kubeliknéről 
hallott, aki esetleg válik a férjétől és ez 
ejthette tévedésbe. A Kubelik pár különben 
novembsr végéig marad Londonban, művé­
szi kórutjok folytatásaként onnan Spanyol- 
országba mennek.

- A ős isaök fegyvere. A közgyűlés 
mhatározta hogy a szőllöskerti csőszöketSÄÄ l«i. el. A Oldmi»,«.-
ügyi miniszter tudatta a városi ‘al^osa., 
hogy a közgyűlés határozatát jóváhagyta.

— Gyakorlati élet az iskolá­
ban. Nagyon helyes és üdvös intézkedést 
léptet életbe a megye közigazgatási bízott 
sága. A tanfelügyelő javaslatára elrendelte 
a bizottság, hogy az ismétlő iskolában az 
elméleti oktatás mellett a gyakorlati élet 
elemeibe is vezessék be a tanulókat. A 
közhasznú intézkedést mindenütt örömmel 
fogadták

— Hajdumegye egészségügye. A
megyei tiszti főorvos jelentése szerint a 
múlt hónapban 178 volt a természetes sza- 
porodás a megyében. A halandóság különö • 
sen a gyermekeknél növekedett. Ennek 
okául a főorvos abban látja, hogy szokat­
lanul nagy volt a hőség és hogy a köznép­
nél óriási a gyümölosfogyasztás, ami a gyer­
mekek egészségére nézve különösen vesze­
delmes. Ettől eltekintve a megye egészség­
ügye eléggé kedvező.

— Vörösmarty Béla halála, ötven 
évvel örökemlékezetü apjának halála után 
váratlanul elhunyt Vörösmarty Bé a, a Kúria 
aielnöke hatvanéves korában. Egyetlen fia 
volt a Szózat halhatatlan költőjének és mert 
nem alapított családot, miként Petőfi és 
Arany János neve, Vörösmarty Mihályé ia 
a második nemzedék után, elszállt a múltak 
emlékei közé, hogy tündöklő fénye tovább 
ragyogjon időtlen időkig.

— Kösutaink. Debreczen és Püspök­
ladány közötti építés alatt lévő kőut ez év 
végével előreláthatólag teljesen elkészül. 
Ugyancsak nagy haladást vesz a debre­
czen—vámospércai ut építése is, mivel az 
állam még három gőzhengert küld az út­
építéshez s igy remélhető, hogy nem sok 
jdő múlva ez is készen lesz.

— Árlejtés kőszállitásra. A debre­
czen—fehértemplom! közút kavics szükség­
letének fuvarozását a megye pályázat utján 
adja ki. A fuvarozási pályázatot a napokban 
kiírják.

— Fogház vizsgálat. A kir. ügyész 
javaslatára a közigazgatási bizottság el­
rendelte, hogy az egész megye területén 
vizsgálja meg egy kiküldött bizottság a 
fogházakat. A vizsgálat még e hónapban 
meg lesz.

— Közigazgatási bizottság. A vár­
megyei közigazgatási bizottság Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt ma délelőtt 
9 órától 12-ig ülést tartott, melyen Hajdú- 
vármegye szeptember hónapi ügyeit referál­
ták el az előadók.

— A helyivasat teherforgalmának 
korlátozása. A debreczeni helyivasut mü 
kedésével a közönség teljesen tisztában van. 
Bebizonyította már a helyi vasút, hogy nem 
annyira a közönség érdekeit, hanem annak 
az érdekcsoportnak érdekeit képviseli, amely­
nek a részvények túlnyomó része birtoká­
ban van. A fősulyt a helyivasut nem a sze­
mélyt, hanem a teherforgalomra fordítja, 
amit igazol az is, hogy a múltban a szer­
ződés ellenére hétfőn és kedden is, hetivá­
sárok napján is bonyolított le teher forgal­
mat, ami miatt a személyközlekedést meg 
akadályozták. A tanács is megsokalta a he 
lyi vasút viselkedését, utasította a szerződés 
betartására és eltiltotta hétfőn és kedden a 
toherközlekedéstől. A helyi vasút azonban 
sehogysem tud ebbe belenyugodni. Újabb 
kérvényt adott be, melyben kérik addig, mig 
a tehervonatok közlekedését a város külső 
területére helyezik át és mig a párhuzamos 
vágány kiépül, ideiglenesen engedje meg 
hétfőn és kedden a tehervonatok közleke­
dését A tanács ma tartott ülésén a helyi­
vasut kérelmét elutasította és kimondotta, 
hogy még ideiglenesen sem engedi meg

hetivásárok napjain a tehervonatok i,a,i 
kedését KOzle*

- Halálozások. Szombaton közölt 
kimutatásunk óta az anyakönyvi hivat 1 
halálozási osztályánál a következő balál 
eseteket jelentették be: Mészáros János«» 
ref. 63 éves, özv. Pákozdi Gábornő Ki»» 
Juliánná ev. ref. 38 éves, Ottó Eszter J 
ref. 14 hónapos, Ferge Margit ev. ref iq 
hónapos, özv. Mede Györgyné Szodrai Er 
zsóbet ev. ref. 69 éves, Szedlák József rám 
kath. 58 éves, Krenofszky Tamás ev. ref 
19 éves, Ferenozi Juliánná ev. ref. 28 éves 
Jóna Erzsébet ev. ref. 4 hónapos, Madai 
Erzsébet ev. ref. 11 éves, Nagy Mária ev 
ref. 9 hónapos.

— A kamara részvéte Városuk 
köztiszteletben álló iparosának Szedlák Jó 
zsefnek elhunytával a debreczeni kere-ke- 
deltni és iparkamara is egyik legérdemesebb 
s legmunkásabb beltagját vesztette el. A 
kamara elnöksége már tegnap részvétlevelet 
intézett a megboldogult özvegyéhez, a ra­
vatalra koszorút helyezett ezzel a felirattal 
„Érdemés és munkás beltagjának — a 
Kereskedelmi és iparkamara“; egyidejűleg 
székházára kitüzette a gyászlobogót, a maj 
temetésre pedig az elnökség testületileg 
hívta össze a kamara beltagjait.

— Magyar név. Sohvarz Adolf deb- 
reozeni lakos, valamint kiskorú gyermekei: 
Margit és Károly családi nevének Kovács-ra 
kórt átváltoztatását a belügyminiszter meg­
engedte.

— Megölte az urát. Beeske nógrád. 
megyei községben Szaniszló József gazdát 
a napokban saját portáján a kertben, ahol 
aludni szokott, mgggyilkolva találták. Fején 
két hatalmas seb volt s fejszeosapásokkal 
ölték meg. A osendőrség megindította a 
nyomozást, mely meglepő eredményre veze­
tett. A házban ugyanis megtalálták elásva 
a véres fejszét, mire Szaniszló feleségét le­
tartóztatták. Szaniszlóné egy ideig tagadta 
a gyilkosságot, de később beismerte, hogy 
6 ölte meg férjét, mert rosszul bánt vele i 
most kilátása volt rá, hogy újból férjhez 
mehet. A gyilkos asszonynak hét apró gyer­
meke van, köztük még három iskolába som 
jár. A hitvusgyiikos feleséget a osendőrség 
a balassagyarmati ügyészség börtönébe 
kísérte.

— A moszkvai asszonyok osókjs.
Az orosz asszonyok, úgy látszik, nem osz­
toznak abban a véleményben, hogy a japá­
nok sárga majmok. Legalább nem mind­
nyájan osztoznak benne. Arra vall az a 
Londonból érkezett hír, mely szerint tizen­
egy orosz asszony a Ruazkuje SHovo ban 
nyílt levelet tett közzé, amelyben tiltakoz­
nak az ellen a szemérmetlenség ellen, hogy 
Moszkvában orosz asszonyok az ott internált 
japán tiszteket az utczán megölelik s meg­
csókolják. Látnivaló, hogy a japánok nem­
csak a hareztéren haladnak előre, hanem 
az orosz közvéleménynek róluk való Íté­
letében is. — Először a hareztéren levő 
orosz tisztek szoktak le arról a gőgös ki- 
osinylésről, melylyel kezdetben a vitéz 
kis sárga katonákat nézték (bajos is lett 
volna kicsinyeim azt az ellenséget, mely­
nek annyiszor mutatták a hátukat), az­
után az orosz haditudósítók tisztelegtek 
előttük az irótollukkal, majd maga a cz^ 
állított ki nekik örökké ragyogó vitézség! 
bizonyitványt és most, ime, meglepetéssel 
halljuk, hogy a moszkvai asszonyok szivét 
is meghatotta az a hazaszeretet, halálmeg­
vetés, férfiasság és csodálatos hősiesség, 
melyet a japán katonák, csaknem kivétel 
nélkül tanúsítanak. A sárga majom, úgy 
látszik, nemcsak oroszlánná nőtt, hanem 
meg is szépült az ellenség asszonyainak 
szemében. Mindenesetre érdekes pszikológi*1 
jelenség a moszkvai asszonyok csókja, mely 
lehet tüntetés a háború ellen, tüntetés a 
hatalom ellen, de lehet a szánalom a ro-
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konazev éa a hősi erények iránt való bá­
mulat nyilvánítása is. És ha akadt tizenegy 
asszony, akit fólháboritottak a Moszkvában 
elcsattant csókok, bizonyára még több a 
miattuk elkeseredett — orosz férfi.

— Feltámadt a ravatalon. Aszód­
ról írják, hogy ott nagy feltűnést keltő eset 
történt. Egy Kéreruó nevű asszony hirtelen 
rosszul lett és látszólag meghalt. Elhívták 
a halottkémet, aki megvizsgálta s kijelen­
tette, hogy az asszony meghalt. Amint 
azonban délelőtt 10 órakor ravatalra akarták 
helyezni, az asszony nagyot sóhajtott, tag­
jai görcsösen megvonaglottak, aztán fel­
nyitotta a szemét s most is ól. Az eset 
nagy csodálkozást, de egyúttal megdöbbe­
nést is kelt a városban a halottkém felüle­
tes vizsgálata miatt.

— Tartalékos katonák garáz­
dálkodása. A krakkói Napvzod-nak táv- 
iratozzák Kiewből: behívott és a harcz- 
térre induló tartalékosoknak kiosztották az 
éles töltéseket, hogy megtakarítsák a szál­
lítási költségeket. Egy csoport tartalékos, 
legnagyobbrészt ittas állapotban, legelő 
nyájra lövöldözött, amiért Lwow ezredes 
erélyesen szidta a tartalékosokat. A kö­
vetkező pillanatban az ezredes golyótól 
találva holtan rogyott össze. Wesslijew 
alezredest, aki a garázdálkodó tartaléko­
sokat büntetéssel fenyegette meg, egy pa- 
laczkkal fejbe verték s mikor elájult, a 
puskák agyával addig ütötték, mig meg­
halt.

— Öngyilkos béosl gyáros. Taussig 
8. bécsi kékfestő-gyáros tegnap este agyon­
lőtte magát. Öngyilkosságának oka az, hogy 
testvére, aki a ozégnek társtulajdonosa volt, 
óriási adósságok hátrahagyásával megszö­
kött. Újabb bécsi távirat jelenti: A Taussig 
8. ezég, amelynek egyik tulajdonosa, Viktor 
főbe lőtte magát, a másik pedig megszökött, 
ma fizetésképtelenséget jelentett bs. A ozóg- 
nek négy tagja volt: Viktor az öngyilkos. 
Ottó, aki megszökött, továbbá Hugó és Pál. 
Valamennyien nagy szerepet vittek az oszt­
rák kereskedő körökben. Taussig Viktor az 
ipartanácsnak is tagja volt. A ozőg néhány 
év előtt nagy nyomdavállalatot akart ala­
pítani Magyarországon, de a terv dugába dőlt.
A Taussig-ozég már évek óta zavarokkal küz­
dött. A megszökött Taussig Ottó a ezég ma­
gyarországi összeköttetéseit kezelte és össze­
szedte behajtható esedékességeket; péntekig 
Bpesten tartózkodott, azóta eltűnt és bukásba 
rántotta testvéreit. A szökevény nős öt gyer­
mek atyja .Az öngyilkos ellenben nőtlen volt. 
A ozég passzívái meghaladják a két millió 
koronát. A Taussig ozég összeomlása a bécsi 
tőzsdén nyomasztólag hatott, nem a bukás oko­
zott megdöbbenést, hanem az a körülmény, 
hogy egész Ausztriában rosszul állanak az 
iparvállalatok. A Taussig ezég bukásában 
Kramarz dr. ifjú cseh képviselő 100,000 
koronával vau érdekelve.

— Olcsóbb les* a* ásványvíz.
A külföldi konkurrencziára való tekintet­
tel, a kereskedelemügyi miniszter rendele­
tet adott ki, hogy a hazai ásványvizek 
szállítási díjkedvezményben részesüljenek. 
A kedvezmény 1905. január 1-től lép 
életbe, amikor is 5000 kilométer után 
10°/0, 10 ezer kilométer után pedig20“/„-a 
lenne az engedmény az eredeti dijté 
telnek.

- Közraktár Földesen. Földes köz­
ség takarékpénztára a saápi vasúti állomá­
son a szoboszlói áru- és közraktár mmtá 
jára egy közraktárt akar építtetni.

— Elfogott csavargók. Az elmúlt 
éjjel a vásártéri mázsáló épület környékén 
két gyanús embert találtak a rendőrök. Mól 
nár Györgynek és Lónárt Józsefnek Debre- 
ozenben bejelentett lakásuk nines, állandó,

rendes foglalkozással sem bírnak és az ot­
tani éjjeli sétálásuk is gyanús és igy bekí­
sérték őket a központra, honnan mindkettőt 
illetőségi helyére tolonozolják.

— Talált targonoaa. Az éjjel a 
rendőrőrjárat egy targonezát talált. Fel- 
vitók a bűnügyi osztályhoz, hol igazolás 
után átvehető.

— Halász Nándor mai számunk­
ban megjelent hirdetését olvasóink szives 
figyelmébe ajánljuk.

— Amatőr otthon. Érdekes újítás. 
Azon tisztelt amatőrök, kik a Sohwartz fele 
üzletben fedezik fényképészeti ozikkek szük­
ségleteit, teljesen díjtalanul használhatják 
a volt Balkányi-fóle műtermet, Piaoz-utoza 
81. szám, akár felvételre, akár bármilyen 
fényképészeti munkára, hol egy tanult fény­
képész áll rendelkezésükre, valamint egy 
kitűnő nagyitógép.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piaoz-utoza 44., dr. Ujfalnssy-ház. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban.

Svéd torna órák e hó 16-án kez­
dődnek, s naponként d. n. 4—6-ig 
tartottnak. Vérszegény, rosszul fejlett 
gyermekeknek. Dr. Szász Adolf orvos­
nál Széchenyi n. 1, sz.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
A képvis dőház ülése.

Budapest, okt. li. A képviselő- 
ház mai ülésén Rosenberg Gyula 
bemuíatia a közgazdasági bizottság 
nevében az Olaszországgal kötött 
ideiglenes borszerzudóstől szóló 
jelentést.

Perozel elnök indítványozza, 
hogy a jelentést csütörtökön tár­
gyalják.

Polónyi Géza ez ellen tiltako­
zik, mert a házszabályok értelmé­
ben a bemutatástól számított 3 nap 
alatt lehet csak tárgyalni. Indítvá­
nyozza, hogy 14-én tűzzék napi­
rendre. .

Tisza István azt mondja : azt 
hitte, hogy a javaslat éppen azok­
nak sürgős, kik a kormányt meg 
akarják buktatni. Különben hozzá­
járul Polónyi indítványához.

Polónyi: Hát jól van, tűzzék 
azonnal napirendre.

A Polcnyi indítványát elfo­
gadták.

Ezután a kérvények tárgyalá­
sára tértek át.

B>bó Mihály az önálló vámte­
rület érdekében felterjesztett kérvé­
nyek érdekében javasolja, adjak ki 
a‘ kormánynak, hogy a kormány 
nyújtson be javaslatot az autonom 
vámtarifa felállítása erdekeben.

A kivándorlás korlátozása ér­
dekében benyújtott kérvényeknél
Kossuth Ferencz felhívja a kor­
mány figyelmét, mozdítsa elő a
visszavándorlást.

Azután azt a 77 kérvényt mu* 
tatták be, melyet Rákóczi hamvai­
nak hazaszállítása iránt intéztek a 
Házhoz.

Kossuth Ferencz annak az idő­
pontnak meghatározását kéri, ami­
kor Rókóczi hamvait haza fogják 
szállítani.

Tisza István azt hiszi, hogy a 
jövő óv tavaszán már hazaszállít­
ják a drága hamvakat és Kassán 
helyezik el Tököly kivételével, ki­
nek hamvait Késmárkon helyezik el.

Több apró kérvény bemutatása 
után az ülés 12 órakor véget ért.

Péter király tanulétársal.
Budapest, okt. 11. A St. Crouy katonaintézet- 
nek ama volt 50 növendéke, kik Péter szerb 
királynak tanulótársai voltak, köztük szá­
mos tábornok, Bolgrádba utaztak. A tanuló- 
társak Budapesten 2 napig fognak időzni.

Orosz-japán háború.
Karbin, október 11. Itt az a hir van 

elterjedve, hogy a japánok 8 millió yen 
értékű papírpénzt fognak kibocsátani egy 
második hadsereg felállítása ozéljából. Ez 
azonban nehezen valósítható a kikópezetien 
katonák sokasága és a tisztek hiánya miatt. 
A hareztéren levő japán hadsereg számát 
400,000-re becsülik.

Kubelik nem válik.
Budapest, okt. 11. Egy berlini 

lap nyomán az a hir terjedt el, 
hogy Kubelik János hegedűmű­
vész elválik feleségétől Széli Ma­
riannától Most Kubelik maga jelenti 
ki, bogy a hir valótlan, eszében 
sincs válni s nejével a legnagyobb 
egyetértésben, boldogságban ól.

Budapesti árutőzsde.
Készáru: csend- a.

— okt. 11

Búza őszre O 1 1
Búza tavaszra .... 10 56

Rozs őszre ....................... 7-50-7 51

Rozs tavaszra . . 792-7 94

Tengeri őszre . . 7-40-7 41

Zab . . . ...........................7 91-7.92

Árpa. . . ....................... 7 32-733

TARKASÁGOK.
Tudós állatok.

Siobomlóról jelentik, hogy 
ott egy felibír HI a hire* Kanal
példájára e? intón meg aka ta 
tanítani legkedvesebb tehenét
az írásra és számolásra. — K« 
azonban nem sikerült neki, 
mert a tehén megáulkodott bu­
tának bizonya't.

— Az alábbi költői jelenet akkor
játszódott le, amikor a szoboszlói szarvas­
marhák művészi rendetlenségben vonulnak 
haza a csordajárásról.
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Egy riaka (a többihez): Hallottátok 
Czihkéui'k milyen pechje van ?

Egy Hvájczi (kivánoaian bég) • Ne 
mond fűm, mert véletlenül el találom 
hinni.

A rihka: Sarolta, ne izetlenked], mert 
megint megjegyezem az ábrázolódat ! a 
mondom, hoty nagy malőrje van, hát el­
hiheted. Ma olvasta fel az uram a „Marha
Közlöny “1)61.

A svájezi: Szavald no.
A riska: A Czilike, szegény, nem 

tudott megtanulni számolni. Azt mondjak 
a tanárok, hogy befáradtak az agyvelő- 
sejtjei, oszt egész életére analfabéta

A Hvájczi (szakértőén): Paralmkus 
leit. Ti.ztára paralizis progressziva. Tudom, 
mert a boldogult «párti is ebbe pusztult 
el azért nem is lett kőser a húsa. De 
hát nem csodálkozom Czilirő1, mert az 
egv könnyelmű némber volt.

A riska : Tényleg, ezt én is hallot­
tam felőle. A viselt dolgairól pikáns elbe­
szélések is jelentek meg

A svájezi (foghegyről eldicsekedve) . 
Egv párat magam is Írtam, de azután 
megkért, hogy ne kompromittáljam, ne 
szellőztessem az ügyeit. — Na hát az a 
Czili igazán botrányos életmódot folyta­
tott. Tavaly még három kedvese volt, de 
az. idén már csak egyet tartott magának.
A Jakabot, a Sehwaiczék Jakabját.

A riska (megütődve): Azt a mittresz 
szeres pofájut ?

A svájezi : Azt. Ilyen perverz gusz­
tusa \ olt Czilinek. Jakabnak különben 
garzon istállót is tartott és olyan házas­
ságfél" fogadalmat tettek.

A riska: Óh, a vén személy !
A svájezi : Csak láttad volna, hogyan 

járatta azt a félkegyelmű Jakab t. Pepita­
nadrágot veit neki, meg ezilinden nyo­
mott a fejibe. Valóságos gig' rlit csinált 
b-lőle, De mégse javuit meg az az asz- 
ezony.

"Azután is láttam még, hogy idegen 
tehenek után futkosott. Egyszer a főszolga- 
biróék Pistáját is megszólitotta, de az cgy- 
Bzerüen a keblébe mgott neki. A szegény 
Cz.ili ettől fogva alig adott egy fólliter tejet.

A riska;. Az a Pista is fáin firma. 
Dzsentri bika. Gyönyörű állat.

A svájezi: De a Czili megérdemelte. 
Mit megy 6 olyan gavallér után, aki csak 
úri tehenekkel barátkozik? Parvenüsködni 
akar? Borzasztó, hogy járt az még a múlt 
hónapban isi Piros csikós pruszlik volt 
rajta és még midért se restell felvenni.

A riska: Már az igaz, hogy Czili na­
gyon könnyelmű, züllött személy lett.

A svájezi: De honnét vett annyi pénzt?
A riska: Ne légy tisztességes nö, ne­

ked is lesz pénzed. És mi haszna van be­
lőle? Még számolni se tanult meg.

Samu (a községi bika, elöront): Lesz­
tek-e ruár osenebon, vén lotyók?! Mit 
pletykáitok megint?

A riska: Semmit, ténsur, csak azt 
mondtam a Saroltának, hogy máma elég 
Ízletes volt a fű (odasug a svájezinak): ez 
is fájin férfi. Czili volt neki első szerelme,

(Eközben megjelenik Mihály csordás 
és a kaiiká-t ostor legördül.)

Boyár.

D E B R E c Z E N_______

A házasság problémája.
— október 11.

Meredith angol novellista bolond öt­
lete, hogy a házasságokat ezentúl határidőre 
kössék meg, aktuálissá tette a sajtóban a 
házasság problémájáról való elmélkedést. 
És itt is, amott is fölburjánzanak a szélső­
ségéé vélemények. Fölvonulnak az idealiz­
mus oltárrombolói, akik konokul megtaga 
ják az örök szerelem, a lélek mélységeiből 
táplált szerelem hitvallását és elősietnek a 
házassági eskü szentségének táltosai, akik a 
bit és a családi érzés nevében emelnek kart 
az oltárrombolókra.

Amazok nyíltan is merik hirdetni a 
szabad szerelem természeti igazságát es 
társadalmi létjogát, emezek a szerelem csa: 
pongó féktelenségeit továbbra is a családi 
elet korlátái között akarják szabályozón Az 
ember természeti lény, akinek örök, lobogó 
szenvedélye nem maradhat nyugton a há­
zassági formák összetákolt ketreozében 
ezt vitatják a szabad szerelem apostolai; s 
az ember társadalmi lény, aki az éietküz- 
delemben magárahagyottan, elfáradva, csak 
a családi élet oázisán találhat enyhét— 
ezt a hitet vallják a másik fölfogás tábo­
rában. „,

Nem igyekszünk ezt a problémát meg­
oldani. — Ez me ghaladná az erőnket 
mert ez a probléma örök. — Csak a két 
túlzó fölfogást akarjuk közelebb hozni egy­
máshoz, mert az a meggyőződésünk, hogy 
valahol a kettő között lakik az igazság. Ott, 
ahol nem tópdesik el Hymen rózsalánozait, 
de a rózsáu meglátják a tövist is.

Ki tagadja, hogy az emberi lét szülő 
anyja a szerelem s hogy a két nem kölcsö­
nös vonzódásának köszönhetjük, hogy va­
gyunk. Együtt született az emberrel s a 
vágyak 6s érzelmek csodálatos kölcsönhatá­
sán épült trónusa megingathatatlan marad, 
mig ember él e földön. Maga az emberi 
ösztön, az emberi természet a testőre annak 
a trónnak, amelynek épségére észrevétlenül 
azok ügyednek föl legóberebben, akiknek 
gondolatvilága megtagadja a szerelem jogát. 
Ez a trón az, amely körül a verizmus minden­
kor leghevesebb csatáit fogja vivni az ide- 
álizmussal s mikor azt hiszi, hogy legyőzte 
emezt, akkor fog az idealizmus győzhetet­
lensége leginkább szembetűnni. Ma tényleg 
úgy állunk már, hogy egyedül a szerelem, a 
szenvedélyek szenvedélye (és ez parodok- 
szonnak is látszik) tartja ébren az emberek­
ben az ideálizmust, a szép és a nemes 
kultuszát

Mert még a fiziológia sem vitatja el, 
hogy az igaz szerelem, amely a fajtöntar- 
tás örök folyamát van hivatva szolgálni, 
éppen e nagyszerű rendeltetésénél fogva 
nem gyulhat lángra tisztán az érzéki vágyak 
tüzosóvájától, a lélek mélyebben gyökerező 
hevülete nélkül. Megengedjük, hogy az 
utóbbi is csak az előbbinek a fokozására 
van rendelve, de tényleg megvan, csodás 
erővel lüktet az emberben és a testi tulaj­
donságok közösségét, egymásrautaltságát a 
lélekrokonság nemes zománozával teszi 
maradandóbbá. És itt sarkallik az a ter­
mészeti igazság, amely a szerelem folytonos 
változékonyságáról, ébredéséről, majd el­
tűnéséről, egyik tárgyától a másikhoz szö- 
kellő természetes hullámzásáról vallott tu 
dományoskodást halomra dönti. Éppen a 
lelki rokonság az, amely az érzéki vágyak 

j ingadozása daozára állandó a az idők folya­
mán egyre erősbödő, mélyedő kapcsolatokat 
teremhet s később az érzéki vágyakat pó­
tolni is képes, mert az ember a melegítő 
szeretőiben találja föl a földi élethez való 
ragaszkodás, az élni szerelés és vágyás 
minden föltételét.

Azért jegyeztük föl mindezt a szerelem­
ről, mert egyedül öt ismerhetjük el a házas­
ság természeti jogalapjának. A* csak evidens, 
hogy a szerelmes mindenáron házasságra 
akar lépni azzal, akit szeret. A férfit vágyai 
mellett öntudatlan természeti rendeltetése is 
sarkallja erre a lépésre, a nőről pedig azt

_____ 1904. október H,

írj» egy szellemes franczia iró, hogy j,» 
lány akár büszkén, akár lemondással' Cu 
kérkedik előtted, hogy 6 nem fog fér*" 
menni soha, ne higyj neki, mert mioden 
lány álmainak álma, vágyainak vágva 1 
házasság.“ Tovább fűzve az okoskodás fo­
nalát. az is a legtermészetesebb, hogy 
szerelmesek nemcsak a frigy kötés ünneoi 
pillanatában gondolnak arra, hogy 
őrök lesz, hanem folytonosan ezt az érzel- 
met s gondolatot táplálják, mert hiszen» 
szerelem legfőbb sajátsága a kizárólagosság 
az a megmérhetetlen vágy, amelylyel t azé-' 
relmes ideáljának egész érzelem- és gondo­
latvilágát a maga javára, minden 
monopolizálni igyekszik. S ami a frigyk^ 
pillanatában, vagy már előbb is szentséget 
öltött egy magasztos fogadalomban, aztg 
rokonlelkek mélyén később is ébren tartja 
a családi érzés, az utód, az ehez fűződé 
szülői szeretet s mindaz a melegség és le­
bilincselő otthonosság, amely a családi fész­
ket a földi boldogság örök forrásává avatja.

A modem házasság azonban más hely­
zeteket tár föl előttünk, mint amit a sze­
relem jogának dicsőítésére itt megrajzoltunk, 
Üzleti szellemet tükröző szerződések csak 
gazdasági kapcsolatokat teremthetnek, ami­
ket a reális élet minden hullámzása meg­
érint s amiket hiábavalóság a fogadalom 
erejével megpecsételni. Az érzelem- és lé- 
lekközösség hiánya profanizálják ezt a 
fogadalmat és jogosan érlelhették meg ab­
ban az angol novellistában a határidőre 
kötendő házaeság eszméjét. A szerződések­
nek tényleg lejáratuk szokott lenni, a pénz­
nek semmi köze az érzelmekhez, amit a 
legkülönböző anyagi és társadalmi állású 
egyének szerelme is élénken bizonyít és az 
u. n. összeszokás, amitől az érdekházassá­
gokban a házasfelek kölcsönös megértésének, 
beosülésének, sőt szeretetének eredményeit 
várják, az anyagiasság önczólján fölépült 
hazugsár. A közjegyző, a modern házasulan­
dók piaczbiztosa, aki bizonyos anyagi fölté­
telek statuáiásával Írásba foglalja a „frigyeket* 
és a pap, aki összeesketi a párokat és akinek 
a párok formák között örök hűséget is fogad­
nak, sem érzelemközöseég, sem lőlekrokon- 
ság táplálására nem képesek. Ennek előbb 
kell megfogamzani, az idők folyamán kifej­
lődni, megerősödni s benső tartalmat adni 
annak a fogadalomnak, amelynek ereje Így 
önmagában van.

Az a házasság, amely a mélyebben át- 
érzett szerelem jogán jött létre, soha irre­
álisnak nem fog bizonyulni. Éppen a sze­
relem említett tulajdonságainál fogva nem, 
mint az ember rendeltetésén nyugvó termé­
szeti kapcsolat. Akik pedig a szerelem lét- 
iogát vitatják el, azokkal nem disputálunk. 
Vitát csak a tárgyilagosság fegyvereivel 
lehet folytatni. .

S nekünk meggyőződésünk, hogy aki 
a szerelem ellen támad, vagy nem volt 
szerelmes soha, vagy már csalódott. A* 
ilyen támadás pedig szubjektív, amelyet ki­
védeni hiábavaló fáradtság volna. Mert meg' 
eshetik, hogy a védőre is ráolvassák a tár­
gyilagosság hiányát.

REGÉNY CSARNOK.

Elintézett ügy.
Irta : Tömörkény latrán.

Mikor apja elé ér, mondja is neki 
Márton : ..

— Nini , azt hittem, hogy Apó 
Hát te most már, hogy vagy idehaza r 

Fehéres a menyecske, mint gyerme 
ágyasság után, a hangja sem eróe, cea 
csöndesen mondja :

Itthon vagyok, édesapám. ^
Bontja ki a piros kendőt: b g 

van benne, — meer szilke, a nagy0
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. ik a gazdának, a kisebbik a kisbojtárnak, 
meleg még mind a kettő, mert tűz mel­
lett főtt, van orrja is benne, bolond aki 
babbal sem szereti. Márton kissé boron­
án leül a földre, a csacsi pedig jói 

feléje. Ez szükséges. A kanál is, a kenyér 
a tarisznyában van, tarisznya pedig a 

szűrhöz van csatolva, a szűr meg ismét ; 
a cgílc8t hátára van vetve, a csacsi ennél- I 
fogva raegjelen, hogy az ebédhez a saját | 
alkalmait odaszolgéltMsa. Azért szamár, j 
hogy okos legyen, La okos nem volna, 
rég kiveszett volna már a fajtája, mert 
egyéb haszna nincs a szamárnak, mint J 
amely komoly és megállapodott okosság- | 
ban rejlik. így Mártonnak kanál jut, a 
kisbojt rnak nem, mert csak egy vau, 
azonban a jó sürü rozskenyérból bicska­
hegyre tűzve, mindig lehet kanalat esi 
nálni. Márton a kanalat az ételbe mártja.

— Gyerökösttil gyüctél elő ? —
kérdezi.

— Gyerököstül, — mondja a sápadt 
menyecske.

— Miért ?
Sóhajtott az asszony.
— így van röndölve
Azt kérdezi Márton komoran :
— Hát hozzád nyúlt !
— Nem nyalt az, — felel megütöd ve 

az asszony — bár talán inkább nyúlt 
volna. Szóval nyalt hozzzám.

— Mit mondott ?
— Azt mondta, hogy ha nem dolgo- ■ 

zok : ne ögyek. Azt mondta, hogy ölég 
volt már a heverésbül, mönjek ki a pap­
rikaföldre kapálni Mondtam neki, hogy 
nem bírom még, hisz éppen csak hogy 
lábbadok...

— Hát persze, hogy persze...
— Aztán, hogy hagyjam el a négy­

hetiét ? Ekkora csecsszopót kit látott a 
földre kivinni? De nem is bírok. Nem 
bírom még a kapát. Kend tudja édös 
apám, hogy a dolog elül én el nem búj­
tam sohase.

__ Hát hiszen, ami azt illeti...
Márton csontot és kenyérhajat vet­

vén a puliknak, egyet fölkap a háta bő­
rénél fogva és ellöki. Egyúttal azzal a 
kezével, amelylyel lökte, előre mutatott 
egy fiatal birkára, hogy a puli hajtsa 
vissza a nyájhoz. A puli neki is indult 
és vissza térité a' hallgatag állatot.

— Aztán azt mondta, ha nem dol­
gozol, ne ögyél ?

— Azt.
— Aztán te meg otthagytad, aztán 

előgyüttél ?
Félve néz apjára az asszony, hogy az 

talán őt is hibáztatja. Szelíden mondja:
— Elő.
— Nem tartóztatott?
— Egy szóval se. De talán nem is 

tudta, hogy csakugyan elgyüvök.
A marid ék ételt mérgesen önti ki 

Márton a pélik elé, mig vállán keresztül 
több rendbeli kenyórhajat átnyújt azon 
bizonyosnak, aki mikor a juhász a földön 
eszik, a háta mögött szokott állni s nagy 
fejével a dolgokba belenéz. Ez a bisonyos 
a csacsi. ‘‘Meg mikor kártyáznak, abba is
bele szokott nézni. .

Azt mondja az asszony félő szavakkal:
— Haragszik kend, apám, hogy el- 

gyüttem? ÉdOí'titiitd iptoh?
Márton úgy érzi, mintha a szeme

könybe lábbadna és fojtogatná valami a 
torkát. Nem is mond mást, csak a nyájra 
mutat :

— Ez a bürge is mind a tied. Az 
a tanya is mind a tied. Aztán még tetü- 
led sajnálta a kenyeret ? A szél hordja el 
a haját n>'ki! Éntülem akár Ítéletnapig 
se lásd. Maradjon csak itthon. Majd gyün 
az még érted észnélkül.

Az asszony mindjárt könnyebben van, 
hogy az apja ilyen beszédét hallja, össze­
szedi az ételea edényeket, a kendőbe köti 
s megy hazafelé.

— Isten áldja mög,
(Folyt kőv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 13. Bérlőt 9-ik szám (C)

Ma, kedden, 1904. évi október hó 11-én:

BIZ&HCZ.
Színmű 3 felvonásban.

Holnap, szerdán, okt. hó 12-én, bérlet 10. sz. „ A“

F ATINITZ A.
Nagy operette 3 felvonásban.'

Szőnyeg,
S3 függöny, bútorszövet, SS

linóleum
iraktárunkat, saját házunkba®

Kossntii-utcza 5. sz.

Iföüzletünk emeleti helyi­
ségeibe helyeztük altul-
A még raktáron levő

szőnyeg, függöny, bútor­
szövet, ágy- és asztalterítőket

ameddig a készlet tart

❖ lisiÉtitt árak mellett *
éuru.eitju.lc öl-

. és Társa.
Debreczen Kossuth-u. 5.

A nagyérdemi közönség
saját érdeke kívánja, I

hogy arany-, ékszer-, ezüst- es 
óra szükségletét

Halász Nándor
aranytűivel, érás és éliieréstnél fedem 

DEBRECZEI, Ptaez-ntcza 24. szám. 
Ki a

tartósságért és finomságért kezessége t 
vállal. Arany-, ezüst-, ékszer és óra 

javításokat eszközöl.
Arany-, ezüst és ékszer tárgyakban 

óriási választék!
Tört aranyat és ezüstöt a legmagasabb 
napi áron veszek. — Vidéki megren­

delések pontosan eszközöltetnek
—Saját ékszer és óranGhely —............ ....... . -

Í233XEEO ÍXEJXÖIÖ

Az 1895 évi kairói s az 1896. évi 
londoni egészségügyi kiátli ásókon dísz­
oklevéllel s arany éremmel kitüntetve 
Orvosi tekintélyek által kipróbált s na­
gyobb koródákban kitűnő sikerrel hasz­
nált küiszer:

rwm
biztos s kiváló gyért hátáén a test bár­
minemű csűzos bántalmai, u. m. t öszvrny, 
csúz, reuma, i cbi4*t asthma stb. ellen..

Hatása némely esetben nreglepő, 
amennyiben gyakrabban idültebb esetek­
nél is már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 p. alatt megszüntet.
Kgy üveg ára használati utasítással 

I korona, erőse'b üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten: Török Jó­

zsef gyógyszertárában, Király-utcza 12, 
valamint dr Égjen A. gyógyszertárában, 
Váczi-körut 17. szám. — Úgyszintén a 
főváros összes s a vidék csaknem összes
gyógyszertárában, valamint a készítő

Widder Grylila
gyógyszerésznél 

S--A.--XJTjl3.oly XX. szAm.
Úgyszintén: Debrcczenben Miha- 

lovits Jenő, dr. Itotschnek V. Emil, Tóth 
Béla, Szilcz Ferencz gyógyszerészeknél.

oxöap23:$Bo

Háziurak és építész urak figyelmébe 3
» " ... ** .. ...I.,A«l Z , r.n fill §

í j z r,ő B

SsS&SíE. Sää—-

f~rseít8Kirt
KöVeSl JÓZSII gtétkuylitni 1 «sás.

ím Snmossv-czéggel izemben.
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1904 október 11.

Apró hirdetések.
II Dija 10 »sói« 10 fillér, m'niler, további j| 

vi , 4 fillér, vastsKiibb betűkkel nyomta- i 
■... ........- tott fsó 8 Allér. .. II

FIX FIZETÉSSEL és jutalékkal egy uj nagy­
szabású mii terjesztésére jó mogjclenésu uta- 
zókat keresünk. Kazinczy könyvkereskedő 
rt I lehre ezen, József kir. herczog-u. ti.

HEGEDŰ tanításra vállalkozik joghallgató.
Czim a kiadóban.

Van Kzerenciém tudatni a n. é 
I közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak
■ Szent Annái szőlőtelepónek

|„asztali-bor“
Itermését megszereztem és a fehér li­
teriét 30 krajezáréri, a verest 40 I krajczár.-rt árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
ÁTandó raktár különböző hegyi 

lés etemege borokból.
Tisztelettel

May er Jenő.

6384 
t k. 1904.

Piacz-utcia
öl.

Csanak házban

TESTVÉREK
debre azért i

er fi, fin-, leányka- és gyermehrnba áruháza 
a legolcsóbb

r-u-ha-forréLS.
— OIobö, szabott Arait. —

- * \2a

A-lci

olcsón, jól, jralsükusan ós ltol
építkezni akar,

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczen, Hunyadi-u. 21.

Vemplomok, városi lakóházak, kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betonirc- 
zást v gv bármily építkezéshez tartozó 
wunkát vlvállT.

Ép tkezósekre törlesztéses kölcsönt elo- 
njösen ea.-k.-zöl ki. Biztos sikerrel előkészít 
a köinivos. kőfaragó és ácsmestert vizsgára. 
— Építő iparosoknak olcsón kéazit, tervrajzo- 
kat. költsi-gvetést.

Hirdetmény.
Pösoökladány községének telekkönyvi betétei az 1886. XXXIX az 1889: 

XXXVIII és az 1891. XVI. t.czikk értelmében elkész.ttetvén és a nyüvános8ágDak

átadatván, ez azzal /a ^tik^lSSŐ : XXIX t-czikk 15. és 17. §-ai alapján, - 

. ogy mm ’ XXXVIII. t.-ezikk 5. és 6. § aiban és az 1891. XVI,

l "'l l , 1 „ ,891: XVI. t.-c.ikk 15. §. b) pont,. .I.pjto e«ako,o;t b,„„.
TL ér.énvteleniéitét kimutathat]»!,, . végből törlési k-re elík.t, a,ok pedig, .kit 
f ,1 Te ti el kivitelének „ 1886: XXIX t.-ezikk 22. § a, illetve az 1689, 

XXXV II t.-czikk 15. 8-. alapján „16 mellőzését megtámadni kivánják e vég«, 
“„elüket bal hónap alatt, vagyis .« 1905. évi máj«, hé 15. ».piáig be, rél.g . 
telekkönyvi hatósághoz n,ujt,ák be, mert az ezen meg nem hosszabb,tható zár«, .. 
Idd» elLlte után indított törlési keresni annak a harmadik „.mélynek, ak, ,dék„. 

h.„ nvilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;
2 hogy mindazok, akik az 1886: XXIX t.czikk 16. és 18. §-a,nak eseteiben 

_ ideértve a. utóbbi §-«.k az 1889: XXXVIII t. ez. 5. és 6. § ..ban foglal, 
kiegétaitéseit a - tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében . te 
mosdással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásuk., ha, hónap .1.« vagy,, 1995. év, 
™L, M 15. „apjáig bezárólag , telekkönyvi baté.ághoz benyújtsák mert ezen ».g 
“ Z hosszabbítható ziro. határidő leteli, után ellentmondásuk többé ügyelem!* ,«■

*elm "T ,j°*; mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken ki.iil »betétek 

,„tam. által előbb nyert nyilvánkönyvi ,„^t bármily hángu^rtve tóa, - 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889 . XXXVIII t cikk 16. 
-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják e tektn etben felszölalásuka tar- 

talmazó' kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1905. év, 
május hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta útin a betétek tartalmát csak a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik szemé'yek jogainak sérelme nelkü

támadhagjáyku“jgf|gyelmeltetnek ^ & ^ ^ b6tétek szerkesztésére kiküldött

bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, I ogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyaneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket 

a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. ^ ►.
A püspökladányi kir. járásbíróság mint telekkönyvi Jjatósag 

1904. évi okt. hó 1-én,
Or. Tikos,
kir. albiró.

mr-’mmT"

ríftfl PUIIASZÖVET
csakis a legszolidabb készítményt, magánosak bámulatos olcsó árba

vásárolhatnak

m Kari Kasper
X posztó elárusító házából Innsbruckban 20 sz.

2-50 írtért 115 méter tiszta gyapjúszövet nadrágnak.
3 90 „ 3 „ angol mintájú szövet.
4 50 « 3 „ elnyühetotlen ruhaszövet.
6 — . 3 „ elegáns kammgam szövet kimenő ruhának. .

9,_ „ 3 „ a legújabb divata szövet különböző színekben, m
évszakra alkalmas.

j Kérje szövetminták beküldését

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


